

*В диссертационный совет 24.2.379.07,
созданный на базе федерального
государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Самарский национальный
исследовательский университет имени
академика С.П. Королева» 443068, г.
Самара, ул. Академика Павлова, 1, корпус
22-в*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сивцовой Анастасии Юрьевны на тему
«Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных:
нормативная регламентации и реализация», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4.

(Уголовно-правовые науки)

Диссертационное исследование Сивцовой Анастасии Юрьевны посвящено исследованию актуальной в научно-практическом отношении проблемы, имеющей важное теоретическое и прикладное значение для отечественной юридической науки.

Актуальность темы исследования обусловлена недостаточной теоретической исследованностью вопросов правовой регламентации и самое главное реализацией в практической деятельности права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных, а также отсутствие законодательного закрепления данного права в уголовно-исполнительном законодательстве Российской Федерации. При этом в Конституции РФ закреплено признание, соблюдение и защита личных прав свобод человека и гражданина, включая право на неприкосновенность частной жизни, как обязанность государства, и ФСИН России при исполнении наказания эту

*Вх. № 206 - 4245
от 20.06.2024г.*

обязанность должна соблюдать, как и любой другой правоохранительный орган.

Судя по автореферату, автор использовал адекватную поставленным научным задачам методологическую базу при проведении диссертационного исследования. Как видно из автореферата, в процессе исследования соискатель сумел найти правильное сочетание примененных общенаучных и частно-научных методов познания, что позволяет характеризовать диссертационное исследование как достаточно доказательное и убедительное.

Автором проведен анализ широкого круга научных источников, нормативных правовых актов РФ, как федерального уровня, так и ведомственных нормативных правовых актов по вопросам обеспечения права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных. Кроме того надо отметить, что было исследовано законодательство и нормативные правовые акты зарубежных стран, в том числе переведенные автором на русский язык содержащие нормы по теме исследования и признанные Российской Федерацией принципы и нормы международного права, что позволяет сделать вывод о глубоком изучении нормативной регламентации темы исследования. Заслуживает высокой оценки солидная эмпирическая база диссертационного исследования, которая помимо статистических данных, включает в себя результаты анкетирования сотрудников ФСИН России и лиц, осужденных к лишению свободы, анализа личных дел осужденных, уголовных дел, а так же результаты изучения 50 решений судов Российской Федерации по делам о правонарушениях, допущенных в сфере защиты персональных данных, в том числе осужденных, вынесенных с 2018 по 2023 год и административная практика по делам об административных правонарушениях в области защиты персональных данных, а также в сфере информационной безопасности с 2018 по 2023 год

Избрав актуальную в научном и практическом отношении тему, Сивцова А.Ю. довольно удачно определила структуру работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения,

библиографического списка, а также приложений. Судя по автореферату, выносимые на защиту основные научные результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, в полной мере соответствуют объекту и предмету исследования. Задачи диссертационного исследования раскрыты и решены, непосредственно соотносятся друг с другом. Результаты исследования убедительно и аргументировано подтверждаются эмпирическим материалом, судя по автореферату, являются новыми и получены соискателем ученой степени лично.

Заслуживает внимания проведенное автором исследование содержания персональных данных осужденного, отбывающего лишение свободы, в рамках которого автор предлагает включать как общие персональные сведения, присущие осужденному как физическому индивиду и гражданину, так и сведения, возникающие в связи с особым статусом гражданина в период отбывания уголовного наказания, обусловленные уголовно-правовыми и уголовно-исполнительными отношениями. Данные сведения автор очень удачно разделил на группы, выделяя в качестве критериев деления их на группы «изменяемость», «ограничения в использовании и распространении информации», «субъективной стороны принадлежности информации», «криминологической характеристикой лица, осужденного к лишению свободы». Следует согласиться с мнением автора, что действующая в настоящее время нормативная регламентация не обеспечивает в полном объеме защиты персональных данных осужденных к лишению свободы и нуждается в совершенствовании. И ее предложения направленные на установление права осужденного на защиту персональных данных; закрепление права исправительных учреждений на обработку персональных данных осужденных; утверждение перечня сведений, составляющих персональные данные осужденных, отбывающих лишение свободы.

По нашему мнению, важное значение для положительной оценки проделанной соискателем научной работы имеет достаточное количество

публикаций, подготовленных им по теме исследования, включая опубликованные в реферируемых ВАК Минобрнауки России изданиях.

В целом, положительно оценивая структуру и содержание рецензируемого автореферата, следует отметить следующие недостатки:

1. В качестве одной из целей исследования автор указывает «выявление проблем обеспечения права осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных», но в положениях выносимых на защиту автор ограничился по сути выделяя в качестве таких проблем только субъективное отношение сотрудников к реализации данного права осужденных (положение №7), что на наш взгляд не в полной мере отражает все проблемы реализации данного права на практике и требует дополнительного пояснения автора, каким образом была реализована данная цель исследования.

2. В 8 положение выносимом на защиту автор раскрывая понятие механизма защиты права осужденных на защиту персональных данных, считает, что он представляет собой систему международных и внутригосударственных инструментов, позволяющих на основе публично-правовых мер обеспечить реализацию осужденным указанного права и при необходимости **предупредить, пресечь или устранить** его нарушение с привлечением виновных лиц к ответственности. Вызывает вопрос, чем устранение нарушения отличается от его пресечения в рамках данного исследования и что конкретно здесь имел в виду автор?

В заключении следует отметить, что указанные в отзыве замечания в своей основе носят дискуссионный характер и потому не снижают научной ценности и практической значимости проведенного Сивцовой Анастасией Юрьевной диссертационного исследования.

Вывод: судя по автореферату, диссертация Сивцовой Анастасии Юрьевны на тему: «Право осужденных к лишению свободы на защиту персональных данных: нормативная регламентации и реализация» соответствует требованиям, установленным пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Анастасия Юрьевна Сивцова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Заведующий кафедрой криминологии
и уголовно-исполнительного права
ФГАОУ ВО «Московский государственный
юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
доктор юридических наук, профессор

 Елена Александровна Антопян

« 04 » 06 2024 г.

Сведения об организации:

Почтовый адрес: 125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр. 2

Телефон: +7 499 244 88 88

e-mail: msal@msal.ru

Сайт организации: <https://msal.ru/content/ob-universitete/>

ВЕРНО

**НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ М. Н. ШАЛБЕРКИНА**

04 06 2024 г.

